

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Győzelmes csaták Lengyelországban

**Csapatunk az újabb harcokban hétezer orosz foglyul ejtettek — Soldau körül nagy csata van — Orosz vereség a Kaukázusban — A török flotta sikerei a Fekete-tengeren — Szerbiai offenzívánk tovább halad**

A siker hűséges barátként mellénk szegődött. A különböző hadszínterek eseményei azt mutatják, hogy a magyar, az osztrák s a német szövetségesek mindenütt diadalmasan mérkőznek az ellenséggel és győzelem kíséri fegyverbarátunkat. Törökországot is, az entente elleni háborújában.

**Orosz-Lengyelországban** harcoló hadseregünk nehéz munkájáról még nem adhat részletes tájékoztatást Höfer tábornok, de jelentése teljes bizalmat kelt az eredmény iránt. A Krakko körletéből kiindult előnyomulásunk egyre sikeresebben halad, aminek kétségtelen bizonyítéka, hogy foglyaink száma újabb ezrekkel emelkedik s tegnapig elérte a hétezeret. Ahol ennyi a fogoly, ott csak győzelemmel végződhetnek a harcok. Német szövetségesünk csatái sem nyertek még befejezést az orosz határon, bár a Kutnonál kivívott diadal olyan nagyszabású volt, hogy az még a sok milliós orosz haderőre is igen érzékeny csapás. A nyugati porosz határ mentén, Soldautól délre tombol leghevesebben a csata. Az oroszok revánsot akarnak venni azért a vereségért, amely régebben ugyanezen a helyen érte őket.

**A törökök** szárazon és vizen vették föl ismét a harcot az oroszok ellen. A Kaukázusban ismét győzelmet arattak, foglyokat ejtettek, ágyukat és gépfegyvereket zsákmányoltak s előnyomulásukban már orosz területen vannak. Flottájuk menekülésre kényszerítette a Fekete-tengeren a rejtékhelyéről előbújt orosz hajóhadat, amelynek üldözését folytatja, hogy nyílt csatára kényszerítse. — Egyiptom területén is szép sikerre mutathat a török haderő, amely nagy messzeségben hatolt előre angolverő utjában.

**Szerbiában** rövid pihenőt kaptak derék seregeink, hadműveletek mindazonáltal e rövid idő alatt sem szünetelnek teljesen. Egyes csapatunk Kragujevac irányában előnyomulva, újabb szerb hadállásokat kerítettek hatalmukba.

**A nyugati harctérről** ma egyedül az argonnei erdőség tájáról érkezett hír, amely ismét német sikert közölt. Annál többet beszélnek azok a táviratok, amelyek a Franciaország belsejében folyó eseményekről referálnak. Páris népe tüntet a háború ellen. Francia politikusok erős japán hadsereg partra-

szállását sürgetik. Mily ellentétben áll ez eseményekkel Poincaré böekzűsége, melylyel a marshal-botot kínálja Joffre generalisszimusznak és Joffre szerénysége, melylyel félretolja a marshal-botot, mert: — ugymond — „még nem vagyok győző”. Vajjon komolyan beszél-e a francia fővezér? Vajjon reméli-e, hogy egyáltalában valaha is győzni fog?

Mai távirataink a harctéri eseményekről itt következnek:

### A csata Lengyelországban 7000 orosz fogoly

Budapest, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *Hivatalos jelentés az északkeleti hadszíntérről.*

**Orosz-Lengyelországban a csata kedvezően alakul.**

Az eddigi jelentések szerint csapatunk 7000 orosz ejtettek foglyul, 18 géppuskát és több ágyut zsákmányoltak.

HÖFER vezérőrnagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Nagy csata Soldaunál

Berlin, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A keleti hadszíntéren újból megkezdődött harcok még folyamatban vannak.

Geni, november 19. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A francia lapok azt jelentik, hogy Soldautól délre négy nap óta borzasztó harcok folynak. Az oroszok ropant erőfeszítést fejtenek ki, mert meg akarják boszulni a múltkoriban ugyanezen a helyen szenvedett nagy vereségeiket.

### Hindenburg tábornagy a magyar s az osztrák katonákról

Bécs, november 19. A *Neue Freie Presse* haditudósítójának alkalmá volt beszélni Hindenburg tábornagygyal, a keleti német haderők főparancsnokával, aki nagyon magaslató hangon nyilatkozott az osztrák-magyar hadsereg szelleméről és teljesítményeiről.

— *A magyarok és az osztrákok* — mondta Hindenburg — *pompás katonák, a legény-*

*ség és a tiszték egyaránt hősök. Mi nagyra becsüljük őket, amire valóban rá is szolgáltak. Sűrű érintkezésben vagyunk Dankl tábornokkal, akinek műveletei elismerésünkre méltók.*

A harctéri helyzetre térve át, Hindenburg tábornagy a következő kijelentést tette:

— Az oroszok új hadállásaikban tíz perc alatt beássák magukat a földbe. Ennek azonban vége lesz, ha beáll a tél; keményre fagy a föld s akkor majd rosszul megy a soruk.

### A kutnoi diadalok

Berlin, november 19. (Magyar Távirati Iroda.) A kutnoi diadalokat azok a német csapatok aratták, amelyeket az augusztusban bevonult ujoncokból állítottak ki. A fiatal katonák énekelve indultak rohamra. A Kutnonál kivívott diadal csak most bontakozik ki teljes nagyságában.

### A Kárpátok védelme

Budapest, november 19. Az *Est* jelenti, hogy csapatunk Wyskownál megszállva tartják a máramarosi határ mentén elhúzódó Kárpátokat. A hegyekben napok óta állandóan havazik. Hozzáértők véleménye szerint a tél folyamán nincs kilátás komoly ütközetre.

### A német flotta blokála Libaut

Berlin, november 19. (Hivatalos jelentés.) November 17-én Keleti-tengeri haderőnk egyes részei a libaui kikötő bejáratait hajók elsüllyesztésével elzárták és katonailag fontos építményeket bombáztak. A torpedónaszádok, melyek a kikötő belsejébe bevonultak, megállapították, hogy ellenséges hadihajók nem voltak a kikötőben.

BAEHNCKE,  
a tengerészeti vezérkar  
főnökének helyettese.

### Újabb előnyomulásunk Szerbia belsejében

Sabac, november 19. (E. U.) Csapatunk Boljevicitől keletre Ostruznicáig előnyomultak és kiverték a szerbeket állásaikból. A szerbek Boljevicinél beton-árkokban elsáncolták magukat, de csapatunk tegnap éjjel rohammal kiverték őket a sáncokból.

## Bulgária és a monarkia

Bécs, november 19. A *Südslawische Korrespondenz* jelenti *Szófiából*: Kapcsolatban a demokrata párt lapjának vezércikkével, a mely azt mondja, hogy *Bulgáriának sietnie kell Macedónia elfoglalásával, mielőtt még azt Ausztria-Magyarország okkupálja, a Kambana a következőket írja:*

Helyeseljük a felszólítást, de *elitéljük az indokolását. Nem Ausztria-Magyarország ellen, hanem vele egyetértésben kell birtokunkba vennünk Macedóniát, mert csak ezen a módon fogunk tisztába jönni a nagyszláv Oroszországgal és az alattomos Szerbiával. Ha mi okkupáljuk Macedóniát, Szerbiának tönkre kell mennie. Elég legyen a megtévesztésekből! Mihelyt beleegyeztek abba, hogy Macedóniát elfoglaljuk, *szakítanotok kell azokkal, akik azt elvették tőlünk!**

## A törökök előnyomulása Egyiptomban és a Kaukázusban

### Az oroszok nagy veresége

Konstantinápoly, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *főhadiszállásról* jelentik:

Az összes harctereken sikerrel folynak a harcok.

Az egyiptomi határon küzdő csapataink elfoglalták Kalat-en-Nacht helységet, amely 120 kilométernyire van a határon túl és kitűzték ott a török lobogót.

Azon csapatok, melyek Lasistanon át vonulva orosz területre léptek, heves harc után Isten segítségével megverték az oroszokat és nagy veszteséget okoztak nekik, miközben 100 foglyot ejtettek és több hegyi ágyút zsákmányoltak.

Konstantinápoly, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *főhadiszállásról* jelentik:

A Köprükj melletti harcoknál a török csapatok a megvert orosz csapatoktól a már említettekén kívül még 5 gépfegyvert is zsákmányoltak.

## A török flotta sikerei a Fekete-tengeren

Konstantinápoly, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *főhadiszállásról* jelentik:

Hajórajunk, mely a Fekete-tengeren levő orosz flotta felkeresésére futott ki, Sebastopol magassági foka alatt egy 2 páncélos hajóból és 2 cirkálóból összeállított orosz hajórajra akadt, amelylyel harcba bocsátkozott. Az ellenséges hajóraj Sebastopol irányában visszavonult. Hajórajunk üldözte. A harc eredményét később fogják közzétenni.

Konstantinápoly, november 19. Az *Agence Ottomane* ugyanezen harcról jelenti:

A császári török flotta Sebastopolnál összeütközött az orosz flottával, amely Trapezuntot bombázni merészelt. A harcban egy orosz páncélos hajó komoly sérüléseket szenvedett. Az orosz flottának többi hajói a sűrű köd védelme alatt Sebastopol irányában elmenekültek hajóinktól üldözve.

## A szent háboru

Konstantinápoly, november 19. A szent háborut elrendelő történelmi fetvát a padisah Mahmud szultán tollával írta alá. A császári kincstárban őrzött tollat most Vakurban helyezték el.

## A belga—francia harcterről

Berlin, november 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *nagy főhadiszállás* jelenti: Nyugat-Flandriában és Észak-Franciaországban a helyzet változatlan.

A német repülőgépek felderítő repülésen két ellenséges harcoló repülőgépet leszállásra kényszerítettek. Egy ellenséges repülőgép a támadástól lezuhant. Repülőgépeink közül egynek hollétéről nem tudunk.

Servan környékén, az argonnei erdőség nyugoti szélén, heves francia támadást, a franciáknak súlyos veszteséget okozva visszavertünk. Veszteségeink csekélyek voltak.

## A reimsi harcok

Bécs, november 19. A *Neues Wiener Tagblatt*-nak a nyugoti harctéren levő haditudósítója a következőket jelenti a Reimsnél folyó harcokról:

Brimont várkastély az ugyanilyen nevű faluban már szeptemberben is elkeseredett harcok tárgya volt. Magában a faluban, a melynek ezer lakosa volt, most alig lakik husz ember s a várkastély külseje a háboru legszomorubb eseményeire emlékeztet. — A kastély a Brimont grófok tulajdona, akik már több évszázad óta tartózkodnak itt. A kastélytól északra eső dombon elkeseredett harc folyt. A franciák gépfegyvereket vittek a fákra, azonban a németek lelőtték őket onnan. A kastély minden ablakából lövöldöztek a franciák és csak tomboló harc után, miután a németek két ágyut állítottak föl, határozták el magukat arra, hogy kitűzzék a fehér zászlót és megadják magukat. A kastély minden sarkán égett. A németek bevonultak a kastélyba, amelyben egy francia zászlóaljtag foglyul ejtettek. A drága könyvtár és a különböző műkincsek megsemmisültek a kastély körüli heves harcokban, a könyvtárak és a műtárgyaknak nagy részét azonban a franciák már korábban Reimsbe vitték.

## Ujabb harcok a Vogézekben

Genf, november 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Vogézekből új harcokat jelentenek. A német csapatok itt erős támadásba kezdtek.

## Páris a háboru ellen

Páris, november 19. (Magyar Távirati Iroda.) A pénzügyminiszterium épülete előtt tegnap több ezer emberből álló tömeg verődött össze és zajosan tüntetett a háboru ellen. A rendőrség nagynehezen szétverte a tüntetőket, akik közül többeket letartóztatott.

## Japán segítség Franciaországnak

Genf, november 19. (Magyar Távirati Iroda.) Több francia politikus sürgeti, hogy az entente kérjen segítő-csapatokat Japántól. A párisi lapok egyre nyomatékosabban felszólítják a kormányt, hogy háromszázezer főnyi japán sereget szállítson partra Franciaországban.

### Marshalli méltóság Joffrenak

Genf, november 19. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Poincaré elnök följánlotta Joffre fővezérnek a marshalli méltóságot, Joffre azonban elutasította az ajánlatot és így válaszolt az elnöknek:

— Még nem vagyok győző, nem fogadhatom el a legnagyobb katonai méltóságot.

### A háboru milliárdjai

Genf, november 19. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalos számítások szerint a háboru Franciaországnak eddig három milliárd frankjába került. Belgiumnak a háboru hatszáz millió frankját emésztette föl, amelyhez Franciaország negyed milliárdot és Anglia is negyed milliárdot adott.

### Az ellenséges állampolgárok

Berlin, november 19. A *Tägliche Rundschau* szerint az ellenséges államok polgárai elleni rendszabályokat szigorítani fogják. — Mivel az Oroszországban lakó németeket fogolytáborokba terelték, ugyanez fog történni a Németországban lakó oroszokkal. Mivel továbbá Anglia a német nőket is a fogolytáborokba vitte, valószínűleg így fognak eljárni Németországban is az angol nőekkel.

Zürich, november 19. A *Neue Züricher Zeitung* rigai levelezője jelenti: A német, az osztrák és a magyar állampolgárok tulajdonait hivatalosan lefoglalják, többek között gyárakat, házakat, üzleteket, raktárakat, műhelyeket, ingóságokat, a bankokban és takarékpénztárban levő pénzeket. A Rigában tartózkodó németek, osztrákok és magyarok közül senki sem távozhatik az államból. Az utazási jegyekre ráírják: Az országot elhagyni tilos.

## 2.100,000 korona

### Debrecen a hadikölcsönért

Amint előrelátható volt, Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután tartott rendkívüli közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy 2.100,000 koronát jegyez a nemzeti hadikölcsönből. Magasztos feladatához méltó ünnepi hangulatban folyt le a közgyűlés, amely vita nélkül tette magáévá a tanács javaslatát s egyhangúlag meghozott határozatával dokumentálta, hogy a nemzetért minden áldozatra kész.

Domahidy Elemér főispán lendületes beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Azt hiszem — ugymond — fölösleges rámutatnom arra a körülményre, amely a törvényhatósági bizottság mai rendkívüli közgyűlésének egybehívását hazafias kötelességemmé tette. — Debrecen város közönsége a lelkesedésnek és a hazafias öntudatosságának elismerésére méltó nemes példáját mutatta eddig is, amikor a háborus helyzet követelményei áldozatkészségre szólították s nem maradhat el az első sorból most sem, amikor a nemzet életérdekeinek megvédésére hivatott pénzügyi probléma: a nemzeti hadikölcsön kérdése tolt előtérbe. Bizton hiszem, hogy a törvényhatósági bizottság a nagy nemzeti cél érdekében áldozatra is hajlandó, hogy méltónak bizonyuljon hírnevéhez.

Általános tetszés fogadta a főispán megnyitóját, amely után Vargha Elemér dr. tanácsnok ismertette a hadikölcsön ügyében érkezett kormányrendeleteket, továbbá bejelentette, hogy az Általános Forgalmi Bank a mai napon az Alföldi Takarékpénztárával teljesen azonos ajánlatot nyújtott be a városi tanácshoz, végül előterjesztette a tanács határozati javaslatát:

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés át van hatva azon hazafias kötelesség érzésétől, amelyet a nagy megpróbáltatások idejében az országra ráerőszakolt háboru sikere és egy szebb jövő reményében teljesíteni kell.

Ennélfogva a legnagyobb lelkesedéssel fogadja el a városi tanács és a jog- és pénzügyi bizottság egybehangzó javaslatát és határozatát a következőkben hozza meg: Kimondja, hogy a hadi szükségletek fe-

dezésére céljából kibocsátandó 1914. évi 6 százalékos magyar királyi adómentes állami járadékkölcsönből az Alföldi Takarékpénztár és az Általános Forgalmi Bank helybéli részvénytársaság utján 2.100.000 koronát jegyez. Kimondja, hogy a jegyzést nem zárólt, hanem szabad darabokra kívánja foganatosítani.

A tanács határozati javaslata a továbbiakban azt ajánlotta, hogy a város 1.600.000 koronát az Alföldi Takarékpénztárnál és 500.000 koronát az Általános Forgalmi Banknál jegyezzen.

Az éljenzés és taps csillapultával, mely a határozati javaslat felolvasását követte, Márk Endre udvari tanácsos szólalt fel. — A kérdés érdeméhez — mondta — nem akar beszélni, mert a határozat csak akkor lesz magasztos és nagyszerű, ha a tanács javaslatát a maga egészében változtatás nélkül fogadják el. Felszólalásával csupán azt a tényt kívánja leszögezni, hogy az a felbuzdulás, amely most Debrecen város törvényhatósági bizottságát, de az egész országot is a nemzeti hadikölcsön iránt elfogta, tulajdonképpen válasz azoknak az erkölcsstelen támadásoknak a láncolatára, amelyeket ellenégeink több mint két esztendőn át folytattak ellenünk, hogy pénzügyileg, gazdaságilag tönkretessenek bennünket. — A több mint két esztendő gazdasági háború után ránk kényszerítették a véres világháborút, amelynek győzedelmes befejezését a magyar nemzet áldozatkésztsége biztosítja. (Éljenzés.)

Domahidy Elemér főispán általános helyeslés és tapsok között jelentette ki ezután, hogy a törvényhatósági bizottság egyhangú lelkesedéssel határozattá emeli a tanács javaslatát.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

### Ujabb jegyzések Debrecenben

Az izraelita nőegyesület elnöksége dr. Balkányi Miklósné elnöklete alatt elhatározta, hogy összes alapítványait a hadikölcsön jegyzésére fordítja és 40.000 koronát jegyez.

A debreceni rendőrség tisztikara és legénysége ma délelőtt Rostás István főkapitány elnöklete alatt tartott értekezleten elhatározta, hogy a korszor-alapra és segélyezés céljaira éveken át fillérenként összegyűjtött 3024 koronát a hadikölcsönből való jegyzésre fordítja.

A Debreceni Joghallgatók Önképző-Társasága tegnap tartott alakuló közgyűlésén az elnökké választott Markovits Lajos indítványára 2000 koronát szavazott meg a hadikölcsönből való jegyzésre.

A Debreceni Termény-Áruraktár és Gyáripar r.-t. igazgatósága mai ülésében elhatározta, hogy 50.000 koronát jegyez a hadikölcsönre.

Az Alföldi Takarékpénztárnál tegnap a már közölteken kívül még a következő jegyzések történtek: Debreceni református költégium 100.000 kor., Tiszántúli ref. egyházkerület 50.000 kor., Nuszbaum Mayer 20.000 kor., dr. Khoór Dezsóné (Hajdúnánás) 25.000 kor., Sebeők Istvánné (Nyíracsad) 5000 kor., Madár Gizella (Nádudvar) 6000 kor., Izr. Nőegylet (Nádudvar) 2000 kor., dr. Halász Sándor (Nádudvar) 6000 kor., Rosinger Mór (Nádudvar) 2500 kor., Szögyény Jánosné (Debrecen) 1000 kor. A ma eszközölt jegyzések többek között: Debreceni református tanáregyesület 10.000 kor., Biró János 20.000 kor., Földes Sándor 10.000 kor., Barcsay Emma 8000 kor., Barcsay Kálmán 8000 kor., Bakos Erzsébet 4500 kor., Szemere Lajos a korábbi 10.000 koronán felül újabb 3000 kor.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál a hadikölcsönre a mai napig a következő nagyobb összegű jegyzések történtek: Salamon Jakab és Társa 75.000 kor., Fleischl Samu cég 50.000 kor., Patkógyár r.-t. 50.000 kor., Gara Alajos 20.000 kor., Ehrlich Mózesné 15.000 kor., Fejér és Ritter 10.000 kor., Stein Katalin 5.500 kor., Rédl Margit 5000 kor., Debrecen sz. kir. város a mai közgyűlés határozata értelmében 500.000 korona.

### A hadikölcsön jegyzési helyei Debrecenben:

A posta- és távirada-hivatalok.  
Magyar Általános Hitelbank debreczeni Fiókja.  
Alföldi Takarékpénztár.  
Általános Forgalmi Bank.  
Debreceni Első Takarékpénztár.  
Debreceni Hitelbank.  
Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank.  
Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet.  
Takarék- és Hitelintézet.  
Debreceni Ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.  
Korona Takarékpénztár és Hitelszövetkezet.

## HIREK

### Tisza és Hazai a teológus önkéntesekhez

A debreceni m. kir. tudományegyetem teológiai fakultásának hallgatói, — számszerint negyvenketten — akik mellőzve a részükre biztosított törvényes mentességet, önként jelentkeztek a hadseregbe való belépésre, katonai szolgálatuk megkezdése előtt táviratban üdvözölték Tisza István gróf miniszterelnököt és Hazai Samu báró honvédelmi minisztert. A teológus önkéntesek üdvözlésére a miniszterelnök és a honvédelmi miniszter Kiss Ferenc egyetemi rektorhoz a következő táviratot intézte Budapestról:

Az önkéntesen belépett hittanhallgatók üdvözléséért hálás köszönetet mondva, működéssükre az Isten áldását kérem. Igaz tisztelettel vagyok

Öszinte hive  
Tisza s. k.

Kérem méltóztassék tolmácsolni az önként bevonuló hittudománykari hallgatóknak üdvözlésükért köszönetemet, hazafias tettükért pedig nagyrabecsülésemet.

Honvédelmi Miniszter.

— Tisza a német főhadiszálláson. Berlinből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel Berlinbe érkezett, este pedig Haymerle báró nagykövetségi tanácsos társaságában a nagy főhadiszállásra utazott.

— Hantos Elemér előadása a háború pénzügyeiről. Amint már jelentettük, Hantos Elemér országgyűlési képviselő „A háború pénzügyeiről” előadást tart vasárnap délután a kereskedelmi- és iparkamara nagytermében. Hantos Elemér készségét és szakavatottságát ismerve, nincs kizárva, hogy az előadás után a helyi és kamarakerületi pénzügyi kérdések is külön megvitatás alá kerülnek. Annál valószínűbb ez, mert már vidékről jelezték egyes érdeklődő szakemberek, hogy a délelőtti tervezett szakszerű konferenciára nem képesek ideérkezni, tehát aktuális kérdések megbeszélése a délutáni előadás előtt, vagy után történhetik. Ilyen kérdés például: a határmenti vidékek kivételes helyzete a moratórium kötelezettségei tekintetében. A kereskedelmi- és iparkamara a délelőtti szakkonferenciára kizárólag a hitelélet szakfőfiat hívta meg, éppen e konferencia bizalmas jellege érdekében, a délutánra pedig ugyanezenek kivül a kamara beltartóit, a kereskedelmi és ipari egyesületek vezetőit, a kereskedelmi jogélet érdeklődőit, köztük a bíróság érdekelt tagjait. Aki még résztvenni óhajt, annak részére a kamara szívesen ad ki meghívást. Hantos Elemér szombaton este vagy éjjel érkezik Debrecenbe; tiszteletére a kamara vasárnap délelőtt egy órakor szűkebb társaságát rendez.

— Márk Endre — a Vörös Kereszt megbízottja. Csekonics Endre gróf, a magyar szent korona országai Vörös Kereszt Egyletének királyi biztosa a következő levelet intézte Márk Endre udvari tanácsoshoz:

Méltóságos

Márk Endre udvari tanácsos urnak  
Debrecen.

Ö császári és királyi Fensége Ferenc Saluator főherceg ur, az önkéntes betegápolás főfelügyelője, 1914. év november 17-én legfőbb elhatározásával, előterjesztésemre Méltóságodat a belügyminiszter ur által Debrecenben létesített fertőző betegségek elleni megfigyelő állomás vezetésére kinevezett miniszteri biztos mellé a magyar szent korona országai Vörös Kereszt Egyletének megbízottjává legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Midőn erről Méltóságodat örömmel értesitem és új minőségében melegen üdvözlöm, abban a reményben vagyok, hogy Méltóságod teljes erejével fogja az egylet nemes céljait előmozdítani.

Együttal megjegyzem, hogy megbízotti minőségéből kifolyólag egyenruha viselése nem kötelező.

Felkérem Méltóságodat, hogy szolgálatainak megkezdése végett a miniszteri biztos urnál mielőbb jelentkezni sziveskedjék.

Budapest, 1914. évi november hó 18.

A királyi biztos:

Gróf Csekonics.

— A bíróság köréből. Az igazságügyminiszter Huber Ottó és Debreczeni Barna dr. debreceni kir. törvényszéki bírákat tanácsvezetés jogával ruházta fel.

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház november 21-én, szombaton délután négy órakor az egyház tanácstermében presbitérium ülést tart, melynek tárgyai: Papp Károly dr., Végh Gyula, Szemere Lajos és Mocsári László újonnan behívott presbiterek eskütétele. — A mult presbitérium ülése határozata alapján az árvaügyi és az ösztöndíjosbizottságba egy-egy tag választása. — A gazdasági bizottság végzése és javaslata aziránt, hogy az egyház a hadikölcsönre 100.000 koronát jegyezzen.

— Erzsébet királyné emléke. A státusquo izraelita elemi leányiskola ma Erzsébet királyné emlékére szép innepélyt rendezett. Pilitzer Irma tanítónő emlékbeszédet mondott a boldogult királynéről, a növendékek pedig énekszámokat adtak elő és a királyné dicsőséges emlékét tárgyazó költeményeket szavaltak.

— Zion-egyleti tagok figyelmébe. Burger Péter dr. egyleti orvos ur a mai naptól kezdve az egyleti tagok rendelkezésére áll. Az előljáróság.

— Pamut a hősapkához. A Csapó-utcai paróchiális kör elnöksége tudatja, hogy a hősapka kötéshez szükséges pamut Jánosi Zoltán református lelkész hivatalába (Hatvan-utca 3. sz. I. em.) megérkezett.

## URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap  
november hó 20-án, 21-én, 22-én

### AZ ÉVFORDULÓ

Szenzációs társadalmi dráma.

#### Háborús aktualitások

Legújabb mozgófénykép felvételek az összes harcsterükről.

Getland partvidéke. Természeti szépségek.  
Náci nyaka merev. Humoros.  
Kala d a vsuti kupuban. Vigjáték.  
A hős kőmnő. Amerikai dráma.  
Ellenségeink a karikatúrában.  
Dömötör a boldog megtaláló. Humoros.

Előadások ma, pénteken este 6 órától folytatódólagos bemenettel, rendes helyárakkal.

Szombaton és Vasárnap 3 órától 5-ig és 5 órától 7-ig félhelyáru előadások. Este 7 órától rendes helyárak. Folytatódólagos bemenet.

— **Gyermekek a hadikölcsönért.** A hadikölcsön krónikájának legszebb lapjára kívánkozik az a jelenet, amely ma délelőtt játszódott le az Alföldi Takarékpénztár helyiségében. Két apró gyermek: a kilenc éves **Török Sándor**, meg a testvéröccse, a hét éves **Török Barna** várakozott a hadikölcsön jegyzésére a pénztár körül szorongó tömegben s amikor sor került rájuk, elővették a pénztárcajukat és a pénztáros előtt leolvastak ötven koronát.

— **A zsebpénzükből takarítottuk meg ezt a pénzt s most elhoztuk hadikölcsönnek,** jelentette boldogan a nagyobbik fiu.

Az ügyfeleket s a tisztviselőket mélyen meghatotta ez a nagyszerű jelenet, amely gyönyörű bizonyossága a magyar nemzet apróraját-nagyját egyképen átható hazafias kötelességtudásnak.

— **Kinevezés.** A polgármester **Tőkés Lajos** városi végrehajtót segédvárosgazdává nevezte ki.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** november hó 19-én volt:

Munkáskínálat: Asztalos 70, ács 22, hádogos 12, borbély 12, betonos 3, cipész, csizmadia 57, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 2, fémestergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 56, géplakatos 16, gyári munkás 96, kazánfűtő 12, kályhás 3, kefekötő 12, kárpitos 1, kovács 42, kerékvártó 26, kömiives 92, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9, kertész 2, lakatos 56, mázó 12, mészáros 3, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 3, magyarszabó 8, németiszabó 55, szobafestő 10, szijgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 4, üzleti alkalmazott 75, varrónő 14, óras 1. — Összesen 1389.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kocsis 12, iparos tanonc 6, cipész 67, csizmadia 13, mindenese 9, szakácsnő 4, szabó 10, házmester 5, fodrász 10, béres 5, gulyás 2, kondás 1, majeros 1, gépész 4, ispán 1, seprűvágó-leány 1, tehenész 1, szállómunkás 50, hentes 1, rézesztergályos 10, lakatos 10, rézöntő 10. — Összesen 435.

— **Szakaszvezetőből — hadnagy.** A legrikább kiténtetéseik közül való az, amely **Bereg** Albert nyiregyházi kereskedőt érte. — Beregi szakaszvezetői ranggal vonult be a háboru kezdetekor. Az északi harctéren harcolt, ahol Kuligovnál golyó sebesítette meg s ekkor az ellenség előtt tanusított hősiességéért ezredparancsban őrmesterré léptették elő. A seb nem volt veszélyes így Beregi tovább is a harctéren maradt, ahol a Grodeknél vívott nagy ütközetben már mint szakaszparancsnok vett részt. Ekkor azonban egy srappell érte és haza kellett jönni. Így került Besztercebányára, a 16. honvédegységhez, ahol azóta felgyógyult. Most azután a hadvezetőség Beregit, aki soha sem önkéntes nem volt, sem tiszti iskolát nem végzett, az arany kardbojtra is méltónak találta s a király hadnagyvá nevezte ki.

ezredhez, ahol azóta felgyógyult. Most azután a hadvezetőség Beregit, aki soha sem önkéntes nem volt, sem tiszti iskolát nem végzett, az arany kardbojtra is méltónak találta s a király hadnagyvá nevezte ki.

## A debreceni segítő-akció

**Az üdítő állomást újból megnyitják**

A debreceni Vörös Kereszt Egyesület a debreceni vasuti pályaudvaron levő betegnyugvó állomáson üdítő állomást tartott fenn, hol a harctérről érkező sebesült és beteg katonákat a megérkezés után azonnal frissítőket látta el. Midőn azonban az északi harctéren a kolerajárvány nagyobb mérvet kezdett ölteni, ezen áldásos intézményt — sajnos — be kellett szüntetni.

Most, hogy a kolera csökkenőben van s a megfigyelő állomások felállításával — úgy látszik — sikerült a járvány terjedésének gátat vetni, a Vörös Kereszt Egylet elérkezettnek látja az időt az üdítő állomásnak újból megnyitására.

Csak az, aki látta, képes megérteni, hogy mit jelent a harctérről hazatérő elcsigázott, eltikkadt, sebesült és beteg katonáknak, ha megérkezésük után azonnal frissítőket és melegítő italokat kapnak. Városunk nemesszivői hölgyei vállalkoztak az üdítő állomáson teljesítendő szolgálatra, az üzembe helyezéshez azonban szükséges, hogy a város és vidék közönségének a multban tapasztalt nagy áldozatkészsége újból feléledjen.

Ennélfogva tisztelettel arra kérjük Debrecen város és a környék nemesszivői közönségét, hogy tea, rum, cukor, bor, citrom, ásványvíz, kávé, tej és egyéb e nemű adományait szíveskedjék minél nagyobb mennyiségben az üdítő állomásra érkező sebesült és beteg katonák részére **Somosy László** egyleti titkár pénztáros (Széchenyi-u. 2.) címére küldeni.

Nemesebben alig cselekedhetünk, mint ha értünk harcoló katonáink fájdalomait enyhíteni igyekeznénk s meg vagyunk győződve, hogy hazafias kötelességét mindenki hiven fogja teljesíteni.

A debreceni Vörös Kereszt Egylet elnöksége nevében:

*Domahidy Eleménné* elnöknő.

*Márk Endre* ügyvezető elnök.

**Téli ruhát a katonáknak**

A katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Özv. báró Perényi Péterné 18 fejevédő, 6 csuklóvédő, 8 térdvédő, 20 kapca, 1 alsóing, Weisz Rózsika 1 fejevédő, 1 csuklóvédő, Zilahy Sámuelné 2 csuklóvédő, 1 alsóing, 1 szörme, Öry Böske 1 fejevédő, 1 csuklóvédő, Öry Jánosné 2 fejevédő, 4 térdvédő, Szőgyény Jánosné 5 fejevédő, Kaszanyitzky Olga 1 fejevédő, 2 csuklóvédő, Neissner Józsefné 1 szörme, Grünfeld Dávidné 2 csuklóvédő, 3 kapca, 4 pár harisnya, Sesztina Jenőné 3 fejevédő, Simon Klárka 2 fejevédő, Csók Gyuláné Egyek 7 fejevédő, 4 csuklóvédő, 6 haskötő, 12 kapca, Székér Ernőné 4 fejevédő, 5 csuklóvédő, Ozory Vilma és Anna 2 fejevédő, 3 csuklóvédő, 1 térdvédő, dr. Reiter Jenőné 5 fejevédő, Hajdu Lászlóné 6 fejevédő, 2 csuklóvédő, Sziklay Emilné 5 fejevédő, 1 térdvédő, Kovács Zsigmondné 1 szörme, N. N. 6 fejevédő, 4 térdvédő, 3 kapca, Aczél Gézané 32 kapca, 1 sapka, Beyer Adolfné 5 csuklóvédő, 1 szörme, Pongrácz Antal 2 fejevédő, Bahunek Ignácné 4 csuklóvédő, Bleyer Margit 1 fejevédő, 2 csuklóvédő, Éricz Ottó 3 csuklóvédő, Lakner Józsefné 2 fejevédő, özv. Jánossy Józsefné 5 pár csuklóvédő, Titonelli Miklósné 1 fejevédő, 1 csuklóvédő, özv. Várady Istvánné 2 csuklóvédő, 1 térdvédő, Svéd Mártonné 5 fejevédő, Szücs Sándorné 1 szörme, Bulyovszky Mihályné 2 csuklóvédő, Riesz Lipótné 1 csuklóvédő, Szutor Izabella 4 fejevédő, 3 csuklóvédő, Hajduszovátai asszonyok és leányok 10 fejevédő, 16 csuklóvédő, 20 haskötő, 30 kapca, 1 szörme, N. N. 3 nyakvédő.

**DEUTSCH-**  
üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas lypól turó mindennap kapható.

**SZEDEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79.-ez.

**Tábori borítékok**  
2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Szénvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**ELADÓ**

vagy

**bérbe kiadó**

egy jó forgalmu

**lakatos-műhely**

katonasághoz bevonulás végett.

**Pacsirta-u. 47.**

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-újdonosságok  
Planellek ↔ Mosóveledek  
**NAGY RAKTÁRA**

**Üzemnagyoobbítás folytán**

nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60  
1000 finom fehér boríték . . . 6—  
1000 félv üzleti levélpapír . . . 7—  
1000 szines levelező-lap . . . 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

**HOFFMANN és KRONOVITZ**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

**G** yomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**URANUS**

Korona-Passage Telefon 3-28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap  
november hó 20-án, 21-én, 22-én

**BECSÜLET ÉS HÁLA**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

**50 debreczeni hős**  
fényképének bemutatása. 1. Akik ahazáért és királyért hői halált haltak. 2. Akik vitéz tetteikért apostoli királyunktól legfelsőbb elismerésben és kitüntetésben részesültek.

**HÁBORUS HIRADÓ**  
Szenzációs mozgófénykép felvételek a mai világháborúból.

▲ Firenzeokban. Gyönyörködtető felvétel.  
▲ megszállott fejezo. Életkép.  
▲ cowhoy leányai. Amerikai humoreszk.  
▲ Agoston és a névtelen levél. Bohózat.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsólye 90 fill. Zártkörű 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.

Előadások este 6 óratól folytatódagos bemenettel.